

16載陰晴圓缺 16載風雨彩虹 16載挑戰考驗 16載光榮夢想

香港正與祖國一起 卓立新時代之開端

精神更強健 精髓更彰顯 精彩更綻放

本特輯旨在為香港點「精」，點出創造香港奇蹟之精英人物與機構之精華，並以此精選，為慶祝回歸16周年獻禮。

慶祝香港回歸 16周年特輯 基業長青

點「精」之傑出行業 精英巡禮

1997.7.1 - 2013.7.1



香港中華總商會

立足香港 共創輝煌

香港回歸祖國至今，已踏入第16個年頭，在「一國兩制」的方針政策下，香港得以保持經濟繁榮、社會穩定。香港中華總商會自1900年成立以來，一直立足香港，長期堅持愛國愛港的優良傳統，在推動祖國及香港經濟、架設經貿橋樑及慈善公益等方面均與香港社會同步向前。

致力香港平穩過渡

早於中英談判尚未展開前，鄧小平於1982年6月接見港澳人士，首次表明中央決定在1997年7月1日起恢復對香港行使主權，當時在場的中總首長王寬誠、湯秉達即時表示支持，中總自始至終支持香港主權回歸祖國。

《基本法》制訂之初，中總成員已積極參與起草及諮詢工作，多位成員擔任《基本法》起草委員會委員。1990年代，香港特區籌建工作展開，中總眾多成員擔任預委會和籌委會成員、港事顧問等職務，霍英東會長更出任以上委員會的副主任。1996年，特別推選委員會成立，400位成員中有138位是中總成員；同年，臨時立法會成立，在60位議員中有19位是中總成員，足見中總的重要性。

在香港回歸的過程中，中總一直擔當中央和香港溝通的橋樑。回歸前，中總代表團四度訪京，獲多位領導人接見，就香港問題交換意見，對香港平穩過渡發揮一定作用。

為特區政府建言獻策

自香港回歸以來，中總一直支持特區政府依法施政，維護香港繁榮穩定。中總深信，具建設性的意見有助特區政府制訂適切政策。每年《施政報告》及《財政預算案》發表前後，中總均舉辦座談會，徵集工商界意見，並向政府提交意見書。多年來中總提出的不少建議均獲政府採納。

助工商界應對新形勢

作為香港主要商會之一，中總一直致力推進工商貿易，並創辦「中總論壇」、「香港高峰論壇」和「企業家論壇」等重點活動，廣邀政、商、學界專家剖析經貿形勢，為香港經濟探索新方向，協助企業把握新商機。

回歸後，香港與內地經貿關係日益密切。中總與時並進，在廣州南沙設立代表處，並增設珠三角委員會和長三角委員會，藉以推進香港與內地不同區域的經貿合作，並加強支援在內地投資的港商。在區域合作潮流下，中總致力促進香港與東亞區域經貿合

作，並發揮香港在內地與東亞其他地區、以至全球之間的樞紐功能。為推動香港加入「中國—東盟自貿區」(CAFTA)，去年「香港高峰論壇」廣邀東亞多國部長級官員來港，探討東亞區域經濟合作前景。

構建和諧社會

中總以港為家，除推動經濟發展外，亦以構建和諧社會為己任。2009年創辦「愛心行動」，以實際、持續的行動向基層市民及弱勢社群獻上愛心。幾年間，「愛心行動」已舉辦眾多活動，包括「千萬行」、慈善首映、粵劇敬老晚會、探訪長者中心等，惠及長者、單親家庭、青少年、新來港人士及少數族裔等。「愛心行動」並設有「緊急援助基金」，為重大事故的受害者家屬提供即時經濟援助。

讓青少年認識祖國

青少年是未來社會棟樑，中總尤其重視培養年青一代。近年推行一系列持續教育項目，增進香港青少年對祖國的認知與認同。「大學生實習交流計劃」每年資助本港各大專院校學生前赴內地實習和交流，至今累計資助逾3,100萬元，受惠學生超過3,500人；「工商體驗遊學團」則安排並贊助本港中學生到內地企業實習。

國家航天事業發展一日千里，航天團隊不畏艱辛的精神尤其值得香港年青人學習。有見及此，中總自2009年起每年獨家贊助「少年太空人體驗營」，讓香港中學生到內地親身體驗航天員訓練，並與航天員見面交流。

貢獻良多 備受肯定

中總成員對香港的貢獻備受肯定。自特區政府於1997年設立勳銜制度起，至今共有469位中總成員獲頒各類勳銜、行政長官社區服務獎狀，或獲委太平紳士；榮獲「大紫荊勳章」的中總成員共11位，包括霍英東會長、曾憲梓會長，足見中總成員對建設特區、服務社會貢獻良多。

中總自1991年起，先後12次組團赴京，每次均獲國家領導人接見，並讚揚中總堅持愛國愛港，推動國家建設，維護香港繁榮穩定。



鄧小平先生(右)接見霍英東會長



胡錦濤主席(右)與曾憲梓會長握手問好



朱鎔基總理(左)會見陳有慶會長



曾慶紅副主席(右)與霍震寰會長會面握手



習近平主席(右)接受蔡冠深會長致送中總特刊



習近平主席(右)接見楊劍會會長



霍英東會長(右二)及曾憲梓會長(左一)榮獲特區政府頒授大紫荊勳章



行政長官梁振英(左)應邀出席《施政報告》午餐會



「香港高峰論壇」邀得中國及東亞多國的部長級官員發表演講



「企業家論壇」分享企業傳承與創新的經驗



少年太空人喜見國家航天英雄楊利偉(左一)

與全民共賀回歸

香港回歸祖國，標誌着香港發展踏入新里程。16年來，中總每年均通過各類活動，如參與慶回歸巡遊、刊登報章賀啟、參觀解放軍軍營等，表達對香港回歸祖國的喜悅。

去年適逢回歸15周年，中總更獨家贊助7月1日晚上的維港煙花匯演，並舉辦主題為「回歸15載·心繫國家情」的攝影比賽，與廣大市民一同慶祝香港回歸祖國。



每年初舉行的「中總論壇」探討來年香港經濟新形勢



大學生在內地法院研習法律



「粵劇敬老晚會」免費招待長者欣賞精彩粵劇演出



探訪長者中心，獻上工商界關懷。